



村企双兴共荣的乡村振兴之路

——商水县深入开展“万企兴万村”行动侧记

□记者 马治卫 通讯员 刘飞 志成 鹤霖 文/图



“罗大娘食品”助力商水疫情防控



商水爱心企业助力“万企兴万村”



蓬勃发展的商水渔网业



“万企兴万村”活动助力乡村焕新颜

日前,记者走进商水县郝岗镇柴湾村,看到一派生机勃勃的田园美景:整洁的村道、绿意盎然的大叶女贞、充满乡村气息的墙体画……再加上该村紧邻美丽的沙颍河,仿佛置身于世外桃源。曾经的“脏乱差”村,如今成为“网红村”。柴湾村的嬗变,得益于商水县深入开展的“万企兴万村”行动。

去年以来,商水县在巩固“百企帮百村”成果基础上,引导民营企业积极投身到“万企兴万村”助力乡村振兴行动中,从百到万,从帮到兴,两字之差,目标任务、思路观念、工作方式、帮扶举措等发生重大转变,有效对接民营企业和乡村,■出了一条村企双兴共荣的乡村振兴之路。

产业帮扶激活内生动力

乡村振兴的基础在于产业发展,在这片沃土上,民营企业有着天然的独特优势。

走进商水县平店乡秦黄村,村民们从田间地头走向工厂车间,用灵巧的双手编织着渔网,也编织着对新生活的梦想。“不耽误干农活,一天能挣40多块钱。”村民张萍喜形于色。

一业兴带来产业旺。商水县渔网渔具商会、龙巢网业公司充分发挥产业优势,探索出了一条“公司+小微企业+农户”的经营模式,辐射带动300多个小微企业和加工站点成长,年销售渔网1.5万条,年产值25亿元,提供就业岗位7万多个,与周边村组、群众“共建共享共赢”,促进乡村振兴与共同富裕,小小渔网成

为群众“致富网”。

阿尔本制衣有限公司是劳动密集型企业,4000余名员工,70%来自农村。该公司董事长吴丽霞表示,将继续加大对农村地区员工的招录力度,把工厂搬到农村,提供更多就业机会,发挥企业优势,在产业发展、兴教助学、医疗卫生、基础设施建设等方面为乡村振兴贡献力量。

产业旺带来百业兴。众多民营企业到乡村投资兴业,将先进的技术模式、管理理念、生产要素等引入乡村,进一步延长产业链、供应链。同时,在巩固拓展原有结对帮扶项目的基础上,将帮扶项目向周边村复制、延展,惠及更多脱贫群众。

乡村治理绘就村庄新景

乡村振兴的关键在人才。商水县充分发挥民营企业懂管理、善经营、有实力、乐奉献的优势,开展“回报家乡”专项行动,引导民营企业企业家参与到乡村振兴的洪流中来,用丰硕成果反哺家乡、回报社会。

在黄寨镇党委政府“三顾茅庐”的感召下,在外创办企业的王磊返回家乡,高票当选为黄寨镇王潭村党支部书记兼村委会主任。近年来,他带领村两委班子,利用企业利润反哺乡村发展,个人累计出资100多万元为村里整修道路、修建文化广场、安装路灯、整治坑塘等,把一个“软弱涣散村”打造成省级文明村、市级卫生村和市级优秀基层党组织。“下一步,我们将在乡村治理、人才培训和产业融合上下功夫,力争把王潭村打造成全市领先、全省一流的乡村振兴样板村!”王磊自信满满地说。

乡村治,村民乐。在改善乡村人居环境的同时,当地民

营企业还发挥自身优势,积极参与到乡村医疗、村民服务、养老助残、文化体育等公共服务事业发展中,为乡村振兴蓄势添力。河南乐欣尔医疗科技有限公司在向张庄镇管庄村捐赠100个垃圾桶的基础上,还捐赠了两台医疗设备、理疗电极片和医用口罩等物资价值6万余元,并在村里开展义诊活动,受到群众欢迎。河南豪铝铝业不但为城关乡陈寨村捐赠了价值5万余元的围栏、路灯和健身器材,还为村室捐赠了电脑、打印机等办公设备,并深入开展“好儿子”“好媳妇”“好乡贤”等评选表彰活动,让“崇德向善”“见贤思齐”的传统美德在乡村蔚然成风。

“撸起袖子加油干”,全县民营企业以农民和村庄需求为导向,加大资金、技术、人才投入,采取捐赠式帮扶、合作式帮扶、出点子帮扶等方式,加快补齐农村基础设施和公共服务设施短板,促进乡村发展提档升级,壮大集体经济。

“光彩行动”引来源头活水

今年三月份,奥密克戎新冠病毒持续肆虐。

众多民营企业纷纷选择和帮扶群众同心协力,抗击疫情。河南罗大娘食品有限公司捐赠了600件水饺、汤圆,只为让卡点值守的“勇士”们吃上热乎饭;商水县牧原农牧有限公司捐赠了100件消毒液、300件防护服、2000双医用橡胶手套和50桶医用酒精及喷壶,只为“你”保障“我”健康,“我”守护“你”安全……

一件件慰问品、一笔笔爱心款,汇聚成河,弘扬了“义利兼顾、以义为先”光彩理念,诠释了企业的责任和担当。

在“光彩行动”的辉映下,一大批在外创业的“新乡贤”也不甘示弱,纷纷为家乡建设“锦上添花”。“罗国昌捐10000元、罗文昌捐5000元、王发亮捐5000元、韩

学军捐5000元……”近日,在练集镇河沿村举行的“新乡贤助力乡村振兴”活动上,两张红彤彤的大纸上写满了捐款乡贤的姓名及捐款金额。

一年来,商水县深入推动光彩事业在公益领域创新发展,引导全县66家民营企业与76个帮扶村结成“穷亲戚”,实施产业帮扶、环境整治、疫情防控、回馈社会等措施,举办帮扶活动30多场次,累计捐款捐物160多万元;举办“光彩事业,圆梦行动”助学活动,累计捐款80多万元,帮助260名贫困大学生喜圆大学梦;在村级设立帮扶车间40多个,安置脱贫人口就业2000余人,走出了一条村企共建共赢的可持续发展之路。②11